
 

 

平成30年度青森山田高等学校Ａ日程学力検査 

 

 

 

理       科 

 

 

 

 

 
 

1 問題用紙は監督者の「始めなさい」という合図があるまで開いてはいけません。 

2 問題用紙は表紙を入れて８ページあり，これとは別に解答用紙が１枚あります。 

3 受検番号は，検査開始後，解答用紙の決められた欄に記入しなさい｡ 

4 机の上に置けるものは，受検票・えんぴつ（シャープペンシルも可）・消しゴム・えんぴつ 

けずり・分度器のついていない定規（三角定規を含む）・コンパスです｡ 

5 筆記用具の貸し借りはいけません｡ 

6 問題を読むとき，声を出してはいけません｡ 

7 印刷がはっきりしなくて読めないときや，筆記用具を落としたときなどは，だまって手をあ

げなさい｡ 

8 監督者の「やめなさい」という合図ですぐに書くのをやめ，筆記用具を置きなさい。 
 

 

 

 

 
 

1 答えは，問題の指示に従って，すべて解答用紙に記入しなさい。 

2 答えはていねいに書きなさい。答えを書き直すときは，きれいに消してから書きなさい。 

3 計算などには，問題用紙の余白を利用しなさい｡ 

 

 

注     意 

答えの書き方 

 

 

 

 

 

理―１ 



図１ 

図２ 

図３ 

１ 次の（１），（２）に答えなさい。(20 点) 

（１）カエルの発生について，次の観察を行い，生物のふえ方について調べた。次のア～エに答えなさい。 

  観察 学校の近くの池で，図１のようなカエルの受精卵を採取し，理科の実験室で 

観察した。ルーペで観察すると，時間の経過とともに，図１の受精卵は，図２の 

①から⑥までのように変化した。ただし，図２は発生の順には並んでいない。 

 

ア 図２の①から⑥までを，図１に続く発生の順に並べたものとして最も適切なも 

のを，次の1～6の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

 

    1 ①→③→⑥→④→⑤→② 

2 ①→④→⑥→③→⑤→② 

3 ①→④→②→③→⑤→⑥ 

4 ⑤→③→②→①→④→⑥ 

5 ⑤→③→①→⑥→④→② 

6 ⑤→①→⑥→③→④→② 

 

イ 図２の①から⑥までのような 

発生の途中の段階を何というか。 

その名称を書きなさい。 

 

ウ 生物のふえ方には，カエルのように雌（メス）と雄（オス）がつくる異なる二種類の細胞の核が合体し

て新しい個体ができる有性生殖と，親のからだが分裂したり，一部が分かれたりして新しい個体ができる

無性生殖とがある。生殖方法の違いによる遺伝子と形質の関係について述べた文章として最も適切なもの

を，次の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。ただし，突然変異は起こらないものとする。 

 

1 有性生殖では，子には両方の親の遺伝子が受けつがれ，親と異なる形質が現れることはない。 

無性生殖では，子には親と同じ遺伝子が受けつがれるが，親と異なる形質が現れることもある。 

2 有性生殖では，子には両方の親の遺伝子が受けつがれ，親と異なる形質が現れることはない。 

無性生殖では，子には親と同じ遺伝子が受けつがれ，親と異なる形質が現れることはない。 

3 有性生殖では，子には両方の親の遺伝子が受けつがれるが，親と異なる形質が現れることもある。 

無性生殖では，子には親と同じ遺伝子が受けつがれるが，親と異なる形質が現れることもある。 

4 有性生殖では，子には両方の親の遺伝子が受けつがれるが，親と異なる形質が現れることもある。 

無性生殖では，子には親と同じ遺伝子が受けつがれ，親と異なる形質が現れることはない。  

 

エ カエルの受精では，雌の卵巣で卵がつくられ，雄の精巣で精

子がつくられて，卵の核と精子の核が合体し，図１のような受

精卵をつくる。イモリの場合もカエルと同じように卵と精子を

つくり，受精を行う。図３は，イモリのからだの細胞がもつ染

色体を模式的に表したものである。この細胞から生殖細胞の卵

がつくられるとき，卵の中の染色体はどのように表せるか，図

３にならって解答欄にかきなさい。 
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(２) 次の文章は，プレート境界型地震について説明したものである。また，図４は，世界の震央の分布図で，

震央の位置は，図中の黒い点で表している。次のア～エに答えなさい。 

 

震央の多いところは，大陸プレートと海洋プレートのぶつかる所に認められる。日本付近での大陸 

プレートは図中の ａ で，海洋プレートは図中の ｂ にあたる。地震は，プレートの境界付近で 

多く発生するが，そこには大きな断層が見られることが多く，特にずれを頻繁に起こしている断層を 

１ｃ という。また，その付近では ｄ の活動も活発である。図４中の○Ａは太平洋の中央付近にあ 

る島で，活発な ｄ を持つことで有名である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ア 文中の ａ ・ ｂ に適切なものはどれか。図４中の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び，その番

号を書きなさい。 

イ 文中の ｃ ・ ｄ に適切な語句を書きなさい。 

ウ 文中の○Ａの島はどれか。最も適切なものを，次の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

   1 シチリア島     2 ボルネオ島     3 ハワイ島     4 マダガスカル島   

エ 大地震による海底地形の急変により，海岸地帯に大きな災害がおきる場合がある。この災害をもたらす

現象は何か。その名称を書きなさい。  
 

２ 次の（１）～（３）に答えなさい。（8点） 

（１）右の図の装置で次の実験を行った。 

実験 弦の中央をはじいて出る音を聞いた。 

次のア，イに答えなさい。 

ア 実験のときよりも，おもりを重いものに変えて弦を同じ強さで 

はじくと，音はどのような変化をするか。最も適切なものを，次 

の1～3の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

      1 変わらない。   2 高くなった。   3 低くなった。 

イ おもりを変えずに実験のときよりも低く，大きい音を出すには，弦の長さとはじく強さをどのように

すればよいか。最も適切なものを，次の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

      1 弦を長くして，強くはじく。   2 弦を長くして，弱くはじく。    

3 弦を短くして，強くはじく。   4 弦を短くして，弱くはじく。 

（２）塩化ナトリウム 12.0g を 84.0g の水に完全に溶かした。この水溶液の質量パーセント濃度はいくらにな

るか求めなさい。 

 （３）ホットケーキの生地に炭酸水素ナトリウムを入れて焼くとふっくらと焼き上がり，切ってみると切り口

に小さな穴がたくさん開いていることが分かる。炭酸水素ナトリウムを加熱分解して発生する気体は何か，

化学式で書きなさい。        

理―３ 

図４ 



３ 植物のからだのつくりとはたらきを調べるために，被子植物の(ａ)アブラナ・(ｂ)ツユクサ・(ｃ)ホウ 

センカ・(ｄ)トウモロコシの四つの植物について，茎の断面・葉脈・根の形を観察すると，それぞれ二種類

に分けることができる。次の（１）～（５）に答えなさい。（15 点） 

 

（１）上記の被子植物は，発芽時の子葉の数で名付けることができる。それぞれの種類の名称を書き，上記の

(ａ)～(ｄ)の四つの植物をそれぞれ二つずつに分けて，その記号を書きなさい。 

 

（２）茎の断面が図１・図２の二種類の植物を，それぞれ図３のように食紅で赤く着色 

した水にさしておき，茎を切り断面を観察したとき，強く赤く染まる部分はどこか， 

図１の（ア）～（ウ）および図２の（エ）～（力）からそれぞれ一つずつ選び，そ 

の記号を書きなさい。ただし，図１・図２の拡大部分はそれぞれの維管束をスケッ 

チしたものである。 

 

                                                                                                        

 

 

 

 

 

（３）図４は，被子植物の茎の断面・葉脈・根の形を示したものである。トウモロコシの特徴の正しい組み合

わせとして最も適切なものを，図４の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（４）ツユクサの葉の表皮を顕微鏡で観察すると，図５のような 

細胞Ａに囲まれたすきま（小さい穴）が見られた。細胞Ａの 

名称を書きなさい。 

 

（５）植物が根から吸収した水の大部分が，主に昼間にこのすき 

まから水蒸気となって空気中に出ていく現象を何というか。 

その名称を書きなさい。 

 

 

 理―４ 

図２ 図３ 図１ 

図５ 

図４ 



４ レモンと金属板で電池をつくることができるかどうかを調べるため 

に，次の実験を行った。次の（１）～（３）に答えなさい。（15 点） 

 

実験 図１のように，レモンを半分に切ったものに二種類の金属板を 

  さし，電子オルゴールに導線でつなぎ，電流を流す実験を行った。 

ただし，黒丸（ ）は導線の接続場所を表すものとする。 

                                          

（１）下の文は，実験で二種類の金属板を亜鉛板と銅板にし 

  た場合の電流が流れるしくみについて述べたものである。 

文中の ① ～ ③ に入る適切な語句をそれぞれ書き 

なさい。ただし，同じ番号の空欄には同じ語句が入るも 

のとする。 

 

－極では， ① 原子が ② を二個放出して ①  

イオンとなり，放出された ② は導線を通って＋極へ 

向かって流れる。＋極の表面では ③ イオンが ②  

を受け取り，二つの ③ 原子が結びついて ③ 分子 

となる。 

 

（２）レモンの数を三個に増やして，電流と電圧を大きくし 

たい。電極をどのように接続すればよいか。配線をかき 

入れなさい。ただし，図２の    は亜鉛板，   は   

銅板を表す。導線はそれぞれの黒丸（ ）をつなぎ，配 

線は交差しないようにかきなさい。 

                            

（３）レモンの代わりにうすい硫酸を用いて，亜鉛板と銅板 

  を電極にした電池はボルタ電池と呼ばれる。ボルタ電池 

は銅電極のまわりに水素が付着し，すぐに起電力が下が 

ってしまう。図３は，水素が発生しないように作られた 

電池の模式図である。この電池ではアルミニウム板から 

アルミニウムが溶けだし，銅板のまわりに銅が付着する。 

下の表は，電流が流れた時間とアルミニウム電極の質 

量の減少した量をまとめたものである。次のア，イに答 

えなさい。   

   

 

 

 

ア この表に基づいて，電流が流れた時間と銅電極の質量 

増加量の関係をグラフにかきなさい。ただし，アルミニ 

ウムが0.18ｇ減少するとき，銅は0.64ｇ付着・増加する 

ものとする。 

 

  イ 25分後，銅電極に銅は何ｇ付着・増加するか求めなさい。 

理―５ 

図２ 

図１ 

   

図３ 

電子オルゴ―ル 

レモン 

金属板 

導線 

時間（分） 5 10 15 20 

アル ミ ニウ ム電極の

質量の減少量（ｇ） 
0.09 0.18 0.27 0.36 

 



５ コイルの性質について，下の実験を行った。次の（１）～（４）に答えなさい。（15点) 

実験 下の図のように，固定したレールの水平部分ＢＣ間にコイルを設置し，検流計につないだ。レー 

ルのＡ点（高さ20cm）に重さ３N の棒磁石を置き，静かに離したところ，棒磁石は斜面をすべり 

下り，コイルの中を通過して，Ｂ点から26cm の位置で止まった。検流計の針は，棒磁石がコイル 

に近づいたら＋端子側に振れるのが観察された。ただし，コイルは棒磁石より十分長いものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(１) 実験でコイルに流れた電流は何電流と呼ばれるか。その名称を書きなさい。 

 

(２) 棒磁石がコイルを出るとき，検流計の針はどうなるか。最も適切なものを，次の1～4から一つ選び，そ

の番号を書きなさい。 

 

1 ＋端子側に針が振れたままになる。 

2 －端子側に針が振れる。 

3 どちらにも針は振れない。 

4 一度０にもどり，再び＋端子側に針が振れる。 

 

（３) 棒磁石が斜面をすべり始めてから止まるまでに，レールとの摩擦や空気の抵抗によって，熱エネルギー

と音エネルギーが合計0.5J発生した。このとき，コイルと検流計が接続された電気回路で消費された電力

量は何Ｊになるか求めなさい。 

 

(４) 実験で次のア，イのようにすると，Ｂ点から棒磁石が止まる位置までの距離は，26cmに比べてどうなる

か。また，それぞれの理由を書きなさい。 

 

)ア コイルを巻き数の多いものに替え，棒磁石をＡ点で静かに離す。 

 

イ コイルを取り除いて，棒磁石をＡ点で静かに離す。 

 

 

 

 

 

 

 

理―６ 

棒磁石 

棒磁石 



６ 次の（１）～（４）に答えなさい。（15点)  

（１）日本の冬の寒さに影響をおよぼす気団として，最も適切なものはどれか。 

図１のＡ～Ｃの中から一つ選び，その記号と気団の名称を書きなさい。 

  

（２）日本付近の冬の典型的な気圧配置を「何型の気圧配置」というか。その

名称を書きなさい。 

 

（３）ある日の青森市の天気は晴れで南西の風，風力は３であった。この天気 

を表す天気記号はどれか。最も適切なものを，次の 1～6の中から一つ選 

び，その番号を書きなさい。 

       1         2        3       4       5        6 

                   

 

 

 

(４) 下の文は，今年の正月，八戸市に住んでいるジロウおじさんと弘前市から 

遊びに来ためいのハナコさんとの会話の一コマである。図２を参考にして次 

のア～ウに答えなさい。 

 

ジロウさん：今日はいい天気だなあ！ 八戸ではこんなに晴れてるのに， 

今朝のニュースでは，弘前で雪がたくさん積もっていたね。 

ハナコさん：天気予報を見てみると，全国的に太平洋側は晴れが続くみたいだけど，日本海側では雪や

雨が降り続くみたいだよね。冬の天気に関係する大陸の気団は乾燥しているはずなのに，

どうしてなのかしら？ 

ジロウさん：確かにその気団は乾燥しているんだけれど，冬，その気団からの風が日本海を渡ってくる

時に，大量の ① を含んで日本列島にやってくるんだ。 

ハナコさん：だから雪がよく降るのかな…。でも，どうして日本海側だけなの？ 

ジロウさん：日本の中央部には山脈があるだろう？  ① を含む空気が山脈に当たって上昇気流がで

きるよね。この上昇気流によって日本海から流れてきた雲が ② に発達して日本海側に

大雪をもたらすんだよ。そして，太平洋側には，雪を降らせた後の乾燥した空気が吹き下

りて来るから，晴天の日が続くんだよ。 

ハナコさん：なるほどねー。同じ季節でも地域によって天気が大きく違うのが分かったわ。おじさん，

ありがとう！ 

 

ア 文中の ① ， ② に入る語句は何か。それぞれ適切なものを書きなさい。ただし，同じ番号の空欄

には同じ語句が入るものとする。 

 

イ 文中の下線部のように，季節ごとに決まって吹く風を何というか。その名称を書きなさい。 

 

ウ 上記のイの風とは異なり，日本が位置する中緯度地域の上空で，おおむね西から東に向かい，年間を通

して吹く風を何というか。その名称を書きなさい。 

 

  

理―７ 

図１ 

図２ 



７ 下の図は，火力発電を示した模式図である。次の（１）～（４）に答えなさい。(12 点) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）火力発電は石油や石炭などの燃焼によって発電する方法である。物質は大きく分けて，有機物と無機物

に分類することができるが，石油は様々な種類の有機物を含む物質である。有機物を一つだけ含む組み合

わせとして，最も適切なものを，次の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

 

    1 酸素，二酸化炭素，エタノール，砂糖 

    2 ろうそく，ペットボトル，ドライアイス，ガラスのコップ 

    3 紙，鉄板，アルミパイプ，ポリエチレンシート 

    4 アルミホイル，金ぱく，せともの，絹糸 

 

（２）火力発電では高温の水蒸気などを発電に利用している。水1g を1℃上昇させるのには4.2J の熱エネルギ

ーが必要であり，100℃の水1g を100℃の水蒸気にするのには，約2260J の熱エネルギーが必要である。そ

の時，１気圧において水蒸気の体積は水のおよそ1700倍になる。水の状態変化について述べたものとして

最も適切なものを，次の1～4の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

      

     1 水蒸気での水分子の運動は，液体の水の時より激しくない。    

     2 500mL の100℃の水は，100℃において8.5m３の水蒸気になる。   

     3 100ｇの水を10℃上昇させるには4200J の熱エネルギーが必要である。      

     4 100℃の水を加熱し続けると液体の水の温度は上昇し続ける。 

    

（３）火力発電において，石油・石炭の持つエネルギーは，どのように変換されて電気エネルギーになるか。

１① ～ ③ に入る最も適切なものを，次の1～6の中から一つずつ選び，その番号を書きなさい。 

 

 ①   →   ②   →   ③   → 電気エネルギー 

 

1 熱エネルギー      2 位置エネルギー      3 運動エネルギー   

4 光エネルギー      5 核エネルギー       6 化学エネルギー 

 

  （４）火力発電については，資源の枯渇や地球温暖化の問題が指摘されている。そこで，使い続けてもなくな

らないエネルギー資源（再生可能エネルギー）を利用した発電も行われている。この発電方法を二つ書き

なさい。 

       

 理―８ 


